
《蔬菜园艺学》复习题
一、填空题

1、蔬菜的春化方式分为：　             、               。
2、根据蔬菜对温度的不同要求，可将蔬菜分为：               、　            、 

              、　            。

3、瓜类蔬菜嫁接方法分为           、           、          、          嫁接。
4、影响蔬菜种子发芽的条件主要是　    　　、　　    　、　    　、　     　。

5、按蔬菜种子发芽对光照条件的要求分为　　      　、　　     　、　       　。
6、蔬菜通过春化的条件一般是温度　          　，时间　          　。

7、结球大白菜分               、                、              3种生态型。
8、黄瓜果实是由　    　　　和　　       　共同发育而成的假浆果。
9、为防止番茄落花落果，用2,4－D蘸花的适宜浓度为　                　。
10、芹菜依叶柄的形态可分为　　      　　 和　　          　。
11、番茄依据植株生长类型可分为　      　 　 和　　         　两种。

12、无子西瓜多为             倍体西瓜品种。

13、影响蔬菜作物生长的主要环境因子包括：          、          、         、
            、            和              。
14、一般喜温蔬菜种子发芽最适温度为          ，耐寒蔬菜种子发芽最适温度为         。
15、茄果类蔬菜嫁接方法分为：             、            、            。
16、番茄在植物分类学上属于          科          属          种。
17、大白菜亚种可以分为          、           、          和         4个变种。
18、黄瓜的生育周期可分为           、           、          和            。
19、从农业生物学分类角度，芹菜属于            ，番茄属于           ，黄瓜属于           ，韭菜属于           。
20、白菜起源于          ，番茄起源于        ，黄瓜起源于      。

21、白菜属于              日照蔬菜作物。
二、选择题

1、马铃薯块茎形成的必要条件是（　 　）。

A　高温短日； B　高温长日； C低温长日　； D低温短日。

2、下列属于黄瓜早熟品种重要特征的是（　 　）。
A  雌花节位低；  B  雌花节位高；  C  雄花节位低；  D  雄花节位高。
3、马铃薯在植物学分类上所属哪一科（　 　）。

A  十字花科；  B  百合科；  C  茄科；   D  豆科。

5、蔬菜作物的光合作用CO2饱和点大约（　 　）在范围内。

A　1500~2000µL/L； B　500~1000µL/L；C　800~1200µL/L；D1000~1500µL/L。

6、喜温蔬菜同化作用最适宜的温度（      ）。

A　0-10℃；B　10-20℃；C　20-30℃；D 30-40℃。
7、从植物学分类上，韭菜属于（       ）。

A　茄科；B　百合科；C　十字花科；D　伞形科。

8、西瓜从开花到果实成熟大约需要（　 　）天。

A　20天；B　30天；C　40天；D 50天。

9、黄瓜起源于（　 　）。

A.中国中心  B.地中海中心  C.南美洲中心  D.印度-缅甸中心。

10、根据植物对光周期的反应，芹菜属于（　 　）。

A  长日照蔬菜；  B  短日照蔬菜；  C 中日照蔬菜。 

春季大白菜播种时地温应稳定在（　  　）以上。
A　5℃；B　10℃；C　15℃；D　20℃。
植物感受光周期的部位是（　  　）
A  叶片；  B  茎；  C  花；  D  果实。

白菜在农业生物学分类上所属哪一类（　 　）

A  绿叶菜类；  B  多年生蔬菜；  C  白菜类； D  芥菜类。
马铃薯起源于（      ）。
A　中国中心； B　智利中心；C　南美洲中心；D北美洲中心。
黄瓜别名为（     ）。
A　胡瓜；B　寒瓜；C　水瓜；D 凉瓜。
从产品器官分类，马铃薯属于（      ）。

A　根菜类；B　茎菜类；C　果菜类；D　花菜类。
番茄缺钙容易引起（      ）。
A　筋腐病；B　日烧病；C　脐腐病；D 空洞果。
利于黄瓜雄花形成的生长调节剂（　  　）。
A　乙烯利；B赤霉素　；C脱落酸　；D 萘乙酸。

发芽期具有“弓形出土”特点的是：（      ）。
A　番茄； B西瓜； C芹菜； D韭菜。

黄瓜发芽适温为（      ）。

A  25-30℃；  B  20-25℃；  C  15-20℃； D  10-15℃。
三、判断题
1.适当降低夜间温度有利于果菜花芽分化……………….….……….……...…(     )

2.白菜属于中日照植物……………………………………………………....…..(     )

3.番茄根系再生能力差，不易发不定根………………………………………. (     )

4.番茄果实属于浆果…………………………………………………………..…(     )
5.芹菜种子在高温下不易发芽，有弱光存在比黑暗下发芽率高……….….... (     )

6.闪苗是由于高温下通风过猛造成的…………………………………….…(     )

7.喜温果菜类越冬栽培时，遇温暖晴朗天气，草苫应早揭早盖……….….…. (     )
8.番茄日烧病是由于过量施用氮肥引起的………………………….…….……(     )

9.黄瓜“花打顶”是由于营养生长过剩、营养分配不均造成的….…….……(     )

10.韭菜耐寒不耐高温…………………………………………………….……….(     )

11.韭菜属于短日照植物……………….….……….…………………………...…(     )

12.黄瓜弱光下有利于雄花形成……………………………………………....…..(     )

13.番茄是耐寒性蔬菜……………………………………………………………. (     )

14.番茄果实属于假浆果………………………………………………………..…(     )
15.白菜属于种子春化型蔬菜……………………………………………….….... (     )

16.韭菜属于百合科……………………………………………….………….…(     )

17.蔬菜嫁接后应立即置于阳光下、干燥的环境中………..……….….…. (     )
18.缺硼可引起芹菜叶柄开裂………………………………………….…….…… (     )

19.黄瓜浇水原则上应掌握小水勤浇、见干见湿….……………………….……(     )

20.蔬菜“带帽”出土主要是由于覆土太厚引起的……………… .…….……….(     )

四、名词解释

1.（黄瓜）回头瓜：
2.春化作用：
3.蔬菜育苗：

4.植株调整：
5.（番茄）无限生长型：

6.种子寿命：
7.绿体春化：

8.个体发育：
9.（番茄）有限生长型： 
10.（韭菜）跳根：
五、简答题

1、简述蔬菜的需肥特性。

2. 简述无土育苗的优缺点。
3、简述茄果类共性。

4、蔬菜植物的三种分类方法是哪些？这三种分类方法各自的优缺点？
5、影响黄瓜性型分化的条件有哪些？应如何调节？。
6.简述蔬菜植株调整的作用？
7.简述蔬菜栽培过程中果菜类植株调整（整枝、摘心等）的生理意义？
8.简述种子萌发的过程及种子萌发的条件
9.简述瓜类蔬菜的共性
10.简述蔬菜的需肥特性。
六、论述题

1、简述果菜类蔬菜营养生长与生殖生长的关系及合理调控措施。
2、试论述日光温室冬春茬黄瓜栽培技术。
参考答案
填空题 

蔬菜的春化方式分为： 种子春化　、绿体春化。
2、根据蔬菜对温度的不同要求，可将蔬菜分为：  耐寒蔬菜  、　半耐寒蔬菜    　、  喜温蔬菜   、　耐热蔬菜  。

3、瓜类蔬菜嫁接方法分为：靠接、插接、劈接、断根嫁接。
4、影响蔬菜种子发芽的条件主要是　温度　　、　　水分　、　　氧气　、　光照  　。

5、按蔬菜种子发芽对光照条件的要求分为　　需光种子　、　　嫌光种子　、　中光种子　。
6、蔬菜通过春化的条件一般是温度　0－10℃　，时间　30d　。

7、结球大白菜分  卵圆型  、  平头型  、  直筒型3种生态型

8、黄瓜果实是由　 子房 　　　和　　花托   　共同发育而成的假浆果。
9、为防止番茄落花落果，用2,4－D蘸花的适宜浓度为　10～15mg/kg　。
10、芹菜依叶柄的形态可分为　　宽柄芹菜  　　 和　　 窄柄芹菜     　（或者中国芹菜和西洋芹菜）。

11、番茄依据植株生长类型可分为　无限生长型　 　 和　　有限生长型    　两种。12、无子西瓜多为__三___倍体西瓜品种。
12、略

13、影响蔬菜作物生长的主要环境因子包括：温度   、光照   、养分   、水分   、气体   和生物因子   。
14、一般喜温蔬菜种子发芽最适温度为    25-30℃  ，耐寒蔬菜种子发芽最适温度为10-15℃   。
15、茄果类蔬菜嫁接方法分为：靠接   、插接   、劈接   。
16、番茄在植物分类学上属于茄   科番茄   属番茄   种

17、大白菜亚种可以分为散叶   、半结球   、花心   和结球   4个变种。
18、黄瓜的生育周期可分为发芽期   、幼苗期   、初花期   和结果期   。
19、从农业生物学分类角度，芹菜属于绿叶菜类   ，番茄属于茄果类   ，黄瓜属于瓜类   ，韭菜属于葱蒜类   。
20、白菜起源于  中国中心  ，番茄起源于南美洲中心   ，黄瓜起源于印度-缅甸中心   。
21、白菜属于  长  日照蔬菜作物。
二、选择题

DAC略D    CBCDA        BACBA    BCBDA
判断题

适当降低夜间温度有利于果菜花芽分化……………….….……….……...…(  √  )

白菜属于中日照植物……………………………………………………....…..(  ×  )

番茄根系再生能力差，不易发不定根………………………………………. (  ×  )

番茄果实属于浆果…………………………………………………………..…(  √  )
芹菜种子在高温下不易发芽，有弱光存在比黑暗下发芽率高……….….... (  √  )

闪苗是由于高温下通风过猛造成的…………………………………….…(  √  )

喜温果菜类越冬栽培时，遇温暖晴朗天气，草苫应早揭早盖……….….…. (  √  )
番茄日烧病是由于过量施用氮肥引起的………………………….…….……(  ×  )

黄瓜“花打顶”是由于营养生长过剩、营养分配不均造成的….…….……(  ×  )

韭菜耐寒不耐高温…………………………………………………….……….(  √  )

韭菜属于短日照植物……………….….……….…………………………...…(  ×  )

黄瓜弱光下有利于雄花形成……………………………………………....…..(  ×  )

番茄是耐寒性蔬菜……………………………………………………………. (  ×  )

番茄果实属于假浆果………………………………………………………..…(  ×  )
白菜属于种子春化型蔬菜……………………………………………….….... (  √  )

韭菜属于百合科……………………………………………….………….…(  √  )

蔬菜嫁接后应立即置于阳光下、干燥的环境中………..……….….…. (  ×  )
缺硼可引起芹菜叶柄开裂………………………………………….…….……(  √  )

黄瓜浇水原则上应掌握小水勤浇、见干见湿….……………………….……(  √  )

蔬菜“带帽”出土主要是由于覆土太厚引起的……………… .…….……….(  ×  )
四、名词解释 略
五、简答题 略

论述题 略
2

